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برنامج المنح الدراسية الدولية لمؤسسة فورد 
ما هو برنامج المنح الدراسية لمؤسسة فورد؟

تم تفعيل برنامج المنح الدراسية فى 2000 و هدفه الاساسى ﺇتاحة الفرص للأفراد المتميزين من خريجى الجامعات الذين لا تتوفر لهم فرص إستكمال دراستهم العليا.  و سوف تتيح لهم هذه الفرصة ﺇستكمال دراستهم العليا (الماجستير)  لتعزز قدراتهم القيادية و لتنمية مجتمعاتهم فى المجالات المذكورة أدناه.  يقدم البرنامج دعما لمدة تصل إلى سنتين لمرحلة الدراسات العليا و خاصتا لذوى الاحتياجات الخاصة الذين لا تتوفر لهم الفرص لاستكمال تعليمهم العالى. تشمل هذه المنحة تكاليف الدراسة و الإقامة والسفر و التأمين الصحى.  وللحاصلين على هذه المنحة الحق فى الإلتحاق بجامعات عدة حول العالم بما فى ذلك مصر. 
ما هى التخصصات العلمية المتاحة بالمنحة؟
المعرفة، الابداع والحرية

التعليم والتعليم العالى

الصحة الجنسية والانجابية

الدين والمجتمع والثقافة

الاعلام 

الفنون والثقافة

تنمية الموارد الاقتصادية والاجتماعية

تنمية القوي العاملة

الامن الاقتصادي والتنمية المالية

البيئة والتنمية

تنمية المجتمع

السلام والعدل الاجتماعي
حقوق الانسان

التعاون الدولي

نظم الحكم والادارة

المجتمع المدني

ما هى اهداف البرنامج؟

هدفه الاساسى ﺇتاحة الفرص لعدد كبير من الأفراد المتميزين من خريجى الجامعات الذين لا تتوفر لهم فرص إستكمال دراستهم العليا  و سوف تتيح لهم هذه الفرصة ﺇستكمال دراستهم العليا (الماجستير) و هذه المرحلة العلمية ستساعد الحاصلين على المنحة فى التحفيز على التغيير الايجابى الذى يتوافق مع اهداف مؤسسة فورد فى تعزيز القيم الديمقراطية ، والحد من الفقر والظلم ، وتعزيز التعاون الدولي ، والنهوض بحقوق الإنجاز
لماذا تسعى مؤسسة فورد الى هذا الاستثمار فى التعليم العالى؟
إن مؤسسة فورد منذ فترة طويلة تعتقد أن توفير فرص التعليم للموهوبين الذين يستخدمون معرفتهم لتحسين مجتمعاتها هي واحدة من أهم الاستثمارات الخيرية. على مر السنين ،ان المختارين لمنحة فورد ساعدوا على إحراز تقدم في المعارف فى علوم الطبيعية والعلوم الاجتماعية والإنسانيه، والفنون. العديد من الزملاء السابقين لمؤسسة فورد حققوا تقدما قياديا في المؤسسات في جميع أنحاء العالم. ومن الاهم الآن المساعدة على إعداد جيل اكثر تنوعا من جيل قادة المستقبل لمواجهة التحديات العالمية للقرن الواحد والعشرين.
ما هى الشروط الواجب توافرها للمتقدمين للمنحة؟
· أن يكونوا مواطنين مصريين مقيمين في جمهورية مصر العربية.
· أن يكونوا حاصلين علي درجة البكالوريوس أو الليسانس بتقدير عام تراكمى "جيد" علي الاقل ( علي الا يكونوا حاصلين علي درجة علمية من الخارج).  
· أن يكون المتقدمين غير مقيدين فى درجة الماجستير و ألا يكونوا حاصلين عليها قبل التقدم للمنحة.
· أن يكون لديهم مهارات قيادية و نشاطات في مجال الخدمات الاجتماعية أوالتطوعية أو التنموية. 
· أن يكون  لديهم خبرة عملية لا تقل عن ثلاث سنوات.
· أن تكون لديهم الرغبة في مواصلة الدراسات العليا في أي من المجالات المذكورة سابقا.
· إجتياز إمتحان TOEFL (ITP) الخاص بهيئة الأمديست بحد أدني 450 درجة أو إمتحان IELTS الخاص بالمركز الثقافي البريطاني بحد أدني 4 درجات علي ألا تتعدي صلاحية الإمتحانين عامين.
· أن يقوموا بالعمل في مصر وتطبيق دراستهم للمساهمة في العملية التنموية بعد إنتهاء فترة المنحة الدراسية.
· أن يلتزموا بعام كامل من التدريبات اللغوية والمهنية في مصر بعد أن يتم اختيارهم حتي يتم إلتحاقهم بجامعاتهم.
ملحوظة:

· حاملي الجنسيات المزدوجة غير مؤهلين للحصول علي هذه المنحة.
· تحث مؤسسة فورد السيدات للتقدم للمنحة.
· كما تحث مؤسسة فورد ذوي الاحتياجات الخاصة للتقدم للمنحة.
· تشجع مؤسسة فورد العاملين والناشطين في مجال الخدمات الإجتماعية والعمل التنموي في صعيد مصر والمناطق النائية علي التقدم للمنحة.
· ليس هناك حد أقصى للسن.
كيف يتم اختيار المتقدمين للمنحة؟
وتقدم الطلبات الى احدى المنظمات الدولية الشريكة لمؤسسة فورد لمقدم الطلب في بلدة أو منطقة. و تتكفل المنظمات الدولية الشريكة في كل منطقة من عقد فريق لاختيار أعلى المعايير الأكاديمية والمهنية ، وضمان أنه يتم الاختيار بمعايير محددة. و تتكون اللجنة من الباحثين والمحترفين وغيرهم من الخبراء الذى تقييم المتقدمين و يتم الاختيار النهائي من قبلها.
ما هى معايير الاختيار؟

ويتم اختيار على أساس ما لدي المتقدم من مهارات قيادية والتزام إجتماعى و خبرة فى مجالات الخدمة المجتمعية أو الأنشطة المتصلة بالتنمية وكذلك  فى المجال الأكاديمي والإنجازات العلمية. و توفر الفرصة للافراد المتميزين من خريجى الجامعات الذين لا تتوفر لهم فرص إستكمال دراستهم العليا. كما تحث مؤسسة فورد السيدات  و ذوي الاحتياجات الخاصة للتقدم للمنحة و تشجع العاملين والناشطين في مجال الخدمات الإجتماعية والعمل التنموي في صعيد مصر والمناطق النائية علي التقدم للمنحة.
يمكن الحصول علي طلبات التقدم للمنحة من موقع الامديست علي الانترنت وهو:  http://www.amideast.org
جميع الطلبات تسلم باليد او بالبريد لمكتب هيئة الأمديست /مصر
آخر موعد للتقديم للمنحة 
30 نوفمبر،2009
لا يتم استلام اي طلبات بعد الموعد المذكور أعلاه
الرجاء ارسال أي استفسارات خاصة بالمنحة علي البريد الإلكتروني الخاص ببرنامج المنح الدراسية الدولية لمؤسسة فورد لمتخصصى البرنامج: الأستاذة /نورهان البدرى علي: nbadry@amideast.org  و الاستاذ/محمد صباح على : msabbah@amideast.org
